

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felelős szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Felelősség és pártoskodás.

Irta: dr. Bakonyi Samu.

Debrecen, március 23.

Csak nagy idők állítanak vezető pártokat olyan nagy feladatok elé, mint amilyenek kedvező megoldása napjainkban a nemzeti többség és elsősorban a függetlenségi párt magatartásától függ. Ossze kell szednünk minden erőnket, hogy a nemzet bizalmának megfelelhessünk. Féltő gonddal kell őriznünk tiszta látásunkat, hogy a sok oldalról terjesztett homály meg ne tévessze lép-teinket.

Egész önuralmunkra szükségünk van, hogy az ellentétes áramlatok közepette a nemzet által elibünk tűzött irányt teljes hűséggel megtarthassuk.

Mert amit, vagy elámitatja magát mindenki, aki tagadja vagy elfelejti, hogy a függetlenségi és 48-as pártnak e nehéz időkben követett politikai eljárását a nemzeti akarat szabta meg 1906-ban, mikor a választóknak 1848 óta ilyen arányokban soha nem nyilvánult óriási többsége tudomásul vette és magáévá tette programunkat. Ennek a programnak az alapján kaptak mandátumot mindazok, akik ma az annyira édes nép-zerűség méze után sóvárogva, könnyű lelkiismerettel dobják el maguktól a sokszor keserű felelősség nehéz terhét. Számításuk a legjobb esetben álmatag ábránd, ha azt reméljük, hogy ugyanaz a józan magyar nemzet, amely két év előtt hitelt adott komolyságuknak, most nem fog tőlük elfordulni, amikor azt a komoly munkát akarják megakadályozni, amelyre velünk együtt vállalkoztak, hogy a nemzet egész erejével tisztítsuk meg és biztosítsuk a haladás, a függetlenség útját.

Mi azt hisszük, hogy a magyar nép politikai bölcsessége megmarad azok mellett, akik jövőjéért dolgozni akarnak és nem szegődik azok mellé, akik sokkal jobban éreznék magukat mindenféle kalandos zür-zavarban, amelyből csak a nemzetesküdt ellenségei halászhatnák ki a maguk várva-várt hasznát. Magyarországnak ma nemcsak érzélgő szavaltokra, nemcsak karakán legénykedésre, de alkotó cselekedetekre és hidegen számító előrelátásra van szüksége. Mohó türelmetlenséggel, olcsó virtuskodással nem válthatunk

be abból, amit megfogadtunk, egy fikarcnyit sem, ellenben akadályt gördíthetünk eléget a függetlenségi eszme nehéz útjába mindazoknak igaz öröme, akiknek nyíltan hirdetett törekvése, de még inkább titkon égető vágya a régi bécsi szellem diadalmas feltámadása.

Hiszen nem éppen nagyon nehéz tiszta hozni, hogy a nemzet 1906-ban teljesen megértette elhatározásunkat. Vissza akartuk és vissza tudtuk állítani alkotmányos életünk feldult rendjét. Megígértük, hogy ennek oltalma alatt amit csak lehet megvalósítunk elveinkből, hogy aztán a nemzetnek az alkotmány sáncái közé fogadott egész tömegével harcolhassunk tovább és nyomulhassunk mindinkább előre hadállásról hadállásra a teljes függetlenségi eszme megvalósítása felé. Ez volt a függetlenségi párt nagy történelmi elhatározása. Ezt hirdettük két év előtt valamennyien és ennek hitelét szeretnénk most a békétlenkedők lerontani, mikor céltudatos, megfontolt munkával akarunk a mult idők romjainak eltakarítása után az együtt hirdetett, együtt magasztalt elhatározás tartalmának megvalósításához fogni.

Mi azonban most elvtagadók, sőt hazaárulók vagyunk. Szegény jó magyar hazánk, elhiszed-e, hogy mi vagyunk a Te hűtelen fiaid, akiket Kossuth Ferenc vezet azon az úton, amelyen a Te akaratod szerint indultunk el? Elhiszed-e, hogy szilajabb vérű — korban és itéletben — ifju testvéreink, a pár jó vitéz Hübele Balázs larmás hadakozása visz közelebb eszményeid megvalósulásához? Nem olyan könnyű a tömör megpróbáltatáson keresztül ment nemzet lelkiismeretét mámoros álomba ringatni, mint napról-napra rendezett parázs hárszabalyvitákkal egy céltalan és okatlan s éppen ezért kérészerű obsztrukció végvonaglását egy-két nappal tovább nyújtani s ezzel is a kötelességtudó munkát ameddig csak lehet megakasztani.

A nemzet még lát és józan ítéletét a leghangosabb lármára sem fogja megzavarni. A nemzet tudja, micsoda súlyos feladatok nehezedenek vállainkra. Ha semmi más nem állana előttünk, mint a választási reform óriási problémái, ez a kérdés egymagában megérteti az országgal, hogy olyan idők következtek ránk, amelyek minden magyar ha-

zafi összetartását követelik. A jog-egyenlőség és nemzeti eszme teljes harmóniáját megtalálni és biztosítani, elég munkát ad mindazoknak, akik dolgozni és nem zavarogni akarnak. A megkezdett, de vitézkedő barátaink jóvoltából függőben maradt üdvös reformok egész sorozata vár folytatásra és befejezésre.

És itt van előttünk gazdasági felszabadulásunk alapveió nagy kérdése az önálló magyar bank ügye, amelyet ennek az os ágyülésnek kell megoldani. Ha erre sem tudjuk a nemzetnek egész erejét harcba vinni, magukra vessenek azok, akik előbbre vaónak tartják a magok népszerűségének gyermekes hiúságát, mint a függetlenségi tábor áttörhetetlen egységét. Am ne hallgassanak, csak a magok dacos indulatára. Mi látjuk a jövőt s azt biztosítani akarjuk, nem kockáztatni.

És ha nem most, de később mégis csak megint itt lesz, mert ei nem maradhat a katonai kérdések veszedelme. Vajjon kételkedett abban egyetlen gondolkodó elme, hogy a féibemaradt küzdelem előbb-utóbb egész romboló erejével kiujulhat? Nem vétekezik-e csodálatos meg-gondolatlanságában minden olyan elvtársunk, aki azon van, hogy a fenyegető új harcok előtt a küzdelemre hivatott sereg összetartását tőle telhetőleg megbontsa.

Hiszen ha sikerülhet ezeknek a vészterhes kérdéseknek nemzeti megoldása, ennek a lehetőségnek éppen megbonthatatlan egységünk volna a leghatalmasabb előmozdítója. Ha pedig csakugyan újból harcba kényszerítenek bennünket, vajjon a nemzetnek az ellentálló erejét fogja-e fokozni bármi megosztás?

Ezt kérdézi mindnyájunk lelkiismerete, akik érezzük és tudjuk a magunk felelősségét és eszerint teljesítjük kötelességünket.

Politikai hírek.

Az önálló bank. Just Gyula, a képviselőház elnöke, egy újságíró előtt következőképp nyilatkozott a bankkérdésről:

— A függetlenségi párt és vele együtt én is, azon állásponton vagyok, hogy a bankszabadalmat nem engedjük meghosszabbítani és hogy az önálló bankot 1911-ben okvetlenül fel kell állítani. Ha ezt megakadályozni akarnák, élére fogok állani annak a mozgalomnak, amely az önálló bank fellítására

irányul. Kizártnak tartom, hogy a függetlenségi párt ebben a kérdésben nézetét megváltoztatná. Nem igaz, hogy nem volnának elég erősek a bank megcsinálásához, de ha így is volna, én magam is össze tudnék hozni jó pénzes csoportokat, amelyek az önálló bankot létrehoznák.

Interpelláció. Nagy György országgyűlési képviselő a képviselőház szerdai ülésén interpellálni fog Schuller János tartalékos tiszt egy munkással szemben elkövetett brutálitása tárgyában. Nagy György képviselő kérdezi fogja a kormányt, hogy a tisztí fizetések felemelésével szándékozik-e meghálálni a közös tiszteknek a magyar emberekkel szemben folyton tanusított brutálitását.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Balpartiak és nemzeti-ségiek.

Folyik az obstrukció.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, március 23.

Justh Gyula elnököl az ülésen, amely ma teljes csendben kezdődik.

A jegyzőkönyv hitelesítése után áttérnek a házszabályrevízióra.

Csepán Géza záróbeszédét mondja el. Ismételten tiltakozik a házszabályrevízió ellen. Sem a horvát kérdés, sem a nemzeti-ségi kérdés nem teszi szükségessé. Mind a kettő fontos dolog, de egyiket sem lehet rendbehozni házszabályrevízióval. Báró Eötvös József régen megmondta, hogyan kell ezeket a kérdéseket megoldani. Kéri határozati javaslatának elfogadását.

Bozóky Árpád személyes kérdésben szól fel és hivatkozással a szombati incidensre, a naplóból bizonyítja, hogy annak idején Nagy Emil igazán egy külső támadásra reflektált itt a Hazában.

Elnök kijelenti, hogy egy hónappal ezelőtt ehangzott dolgokért nem lehet most személyes kérdésben felszólalni.

Ivánka Mián záróbeszédét mondja el a házszabályrevízióhoz. A javaslat legfőbb célját a nemzetiségek elnyomásában látja. Ez nagyon helytelen politika. Nem szabad a nemzetiségeket a parlamentből kizárni, mert itt érlelődnek meg a nézetek. Szükséges, hogy mielőtt számosabban jöjjenek ide a nemzetiségek, hogy a magyar parlament megismerje a nemzetiségi kérdést, amelynek lényegéről most keveset tud. Minket szeparatistákus törekvésekkel vadolni nem lehet. Hanem mi nem csupán egyéni, de nemzetiségi jogaink érvényesítését is kívánjuk. Kéri határozati javaslatának elfogadását.

Pop Cs. István örömmel emlékezik meg arról, hogy a vita folyamán bizonyos egészségesebb elvek megnyilatkozását is látta. Első sorban Benedek János beszédéről emlékezik meg, amely egy művelt, európai látókörű férfi nyilatkozata volt. Így nyilatkozott Kossuth Lajos is a nemzetiségi kérdésről irataiban, ahol kijelenti, hogy nem vádolja a negyvennyolcas eseményekért a románokat, mert megfosztották őket vallásuktól is.

Lázár Zoárd: Ez nem igaz, nem fosztották meg.

— Kossuth Lajos mondja!

— Nem lehet! Ez nem történt meg!

Lukács László: A Kossuth párt nem olvassa Kossuth iratait.

Pop Cs. István: Majd bebizonyítom, hogy mit irt Kossuth. Hivatkozik ezután az angol parlamenti példára.

Beszéde közben szünetet kér.

Szünet után.

Pop Cs. István folytatja beszédét.

A ref. presbyterium közgyűlése.

A tanítók fizetésrendezése.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ref. egyház presbyteriuma vasárnap délelőtt népes közgyűlést tartott, melyen Simonffy Imre gondnok és Kiss Albert lelkészelnök elnökölték.

A jegyzőkönyv hitelesítéséről szóló jegyzőkönyv felolvasása után a levéltárnok jelentését olvasták fel néhai Jámbor Imre, a nemrég elhunyt presbyter haláláról, akinek helyére a sorrend szerint következő Patay József behívását határozatilag elrendelték.

Az ösztöndíjosztó bizottság a Nagy Károly tanító két fiától elégtelen osztályzat miatt az ösztöndíjat a második felévre megvonni javasolta. A presbyterium azonban határozatilag meghagyta Nagy Károly fiainál az ösztöndíjat, mert az elégtelen osztályzat nem szorgalomhiánynak, hanem betegségnek tulajdonítható.

Az iskolaszéknél egy szolgálai állás betöltése vált szükségessé. Ezzel kapcsolatban Dicsőfi József lelkész azt javasolja, hogy ennek a szolgálai állásnak a teendőit bízzák a harangozókra, természetesen külön díjazás mellett, ami által a harangozók nyomoruságos állapóján is segítve lenne. Az ügyet kiadják a gazdasági bizottságnak.

Ezután Somogyi Pal főjegyző beterjeszti az iskolaszék végzését a tanítói fizetések rendezése tárgyában. Miután azonban ebben az iskolaszéki végzésben foglalt fizetésrendezési javaslat nagyon hiányos, még feleztéről sem gondoskodik, az előadó azt javasolja, hogy az ügyet adják ki az ebben a tárgyban már régebben kiküldött nagybizottságnak, hogy ez gondoskodva a fizetésrendezési munkát teljes befejezéséig, az ügyet aztán sürgősen terjessze vissza a presbyterium plénuma elé.

Az elnökség nemrégiben árt a tanáchoz a tanyák lakó ref. hívek összeírása és a tanyai iskolák tantermeinek istentisztelet tartására való átengedése tárgyában. A tanács erre vonatkozó a tirata most érkezett meg. A ref. hívek összeírását a város most már nem eszközölheti, miután az adóösszeírás megtörtént, ami pedig az iskolai tantermek átengedését illeti, erre nézve a presbyteriumot az állami iskolák gondnokságához utasítja. A közgyűlés ilyen értelemben határoz.

Több segélykérvény elintézése után a gyűlés a déli órákban ért véget. A segélykérvények elintézése során kisebb nagyobb segélyeket adtak a főiskolai gyorsíró egyesületnek, a Főiskolai Lapoknak, az ádamosi, a máramos-ugocsi és a zombori ref. egyházaknak.

Városháza és vármegye.

Rendkívüli városi közgyűlés
E hó 26. án, csütörtökön délután 3 órakor rendkívüli közgyűlés lesz a városházán. A közgyűlés egyedüli tárgya a harmadik egyetemnek Debrecenben felállítása iránt, az egyetemi bizottság által beadott — lapunkban már ismertetett — javaslata lesz. A meghívókat tegnap küldték szét a városatyákhoz.

A légszeszgyár berendezés. Debreceni Jenő gázgyárigazgató kisebb légszeszgyári berendezésekre 400 koronát kért, melyet a tanács tegnapi ülésén megszavazott.

Szénszállítás a város részére. A város világítási vállalatára pályázatot hirdetett volt szénszállításra. Több pályázat érkezett be, melyek közül a legolcsóbb a Karvini, sziléziai bányájé, mely 1 korona 80 fillérért hajlandó métermázsánként szállítani a szenet. A tanács tegnap tartott ülésén úgy határozott, hogy ezt az ajánlatot fogadja el s a vállalkozóval egy évre megkötöti a szerződést.

A szabályrendelet nyomtatásában. Debrecen város szabályrendeletének első kötete nyomtatásban is megjelent. A vaskos kötetet, melyet Konez Ákos tb. tanácsnok rendezett sajtó alá, 4 koronáért fogják árusítani.

A Csapókert kutakat kér. A csapókerti lakosság beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben az iránt folyamodik, hogy két kutat iurasson a város a kerületben. A tanács úgy határozott, hogyha a Csapókert lakossága megtéríti a költségeket, a város megfuratja a kutakat.

Uj vasuti megálló Tégláson. Tégláson új vasuti megállót építenek, melynek e hó 28. ikán lesz a műtanrendőri bejárása.

A város címere. A mérnök és építész egyesület debreceni fiókja kezelemmel fordult Debrecen városához, hogy engedjék meg az egyesületnek, miszerint pecsétjén a város címerét használhassa. A tanács a kérelmet a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Megsemmisített közgyűlési határozat. Debrecen város hajdu és rendőrlégénységének a szükséges ruhákat tudvalevőleg a Szedlák és Vámos cég szállította, mely cég a múlt esztendőben a drágaságra való hivatkozással áremelést kért, amit a város meg is szavazott. A beügyminiszter azonban a városnak háromszori felterjesztése dacára megsemmisítette a határozatot és új pályázat hirdetésre hívta fel Debrecen városát. A harmadik felterjesztésre tegnap érkezett le a miniszter leirata, melyben engedett eddigi rideg álláspontjából és tudatta a várossal, hogyha oly új határozatot hoz a város közönsége, melyben kijelenti, hogy mellányossá-ból adta meg az áremelést, úgy foglalkozni fog a határozattal a miniszter. Így tehát ez az anyai bizottságot megjárta újra felszínre fog kerülni.

Az Abeles polgari iskola igazgatósága a Bethlen utca 3. szám alatt levő, volt nepekonyhai helyiséget berbe kérte május 1-től, szeptember 1-ig 100 koronáért. A tanács tegnapi ülésén teljesítette a kérelmet.

Debrecen város bortermelőszövetkezeti részvényei. Debrecen városának szóló és bortermelő szövetkezeti részvényei semmi jövedelmet sem hoznak a városnak, amért is a tanács azt javasolta volt a közgyűlésnek, hogy adják el a részvényeket. A közgyűlés azonban nem ment bele a részvények eladásba. A szövetkezett múlt esztendőjét újra differenciával zárta és most 50 ezer korona kölcsönt akar felvenni, amiért közgyűlést hívott össze. A közgyűlésen a város is képviselteti magát Roncsik Lajos főszámvevővel és Király Gyula tanácsnokkal.

Állami segély egy iskolának. A kereskedelemügyi miniszter a helybeli vendéglős tanonc-iskola számára 700 korona se-

Mindenki siessen a

KÖZPONTI CIPŐ- és KALAP ÁRUHÁZBA

Dreher söresarnok mellett, ahol 1 pár férfi Chevreux cipő 5 forint, 1 pár női Chevreux cipő 4 forint. Legszebb férfi kalapok 1 forint
Telefon 435. 50 krajczártól feljebb. Telefon 435.

gélyt utalványozott ki, amiről tegnap leiratban értesítette a várost.

Nem lesz por az utcákon. Szinte hihetetlen: nem lesz por az utcákon, Debrecen utcáin, holott Debrecen nyáron por nélküli szinte elképzelhetetlen. Már pedig így lesz, el fog tűnni a por, ha tudniillik beválik az a találmány, amit a jobb és porosabb idők beálltával a Hatvan- és Péterfia-utcák végén kipróbálnak. Valami olajnemű anyaggal fogják felloccsolni az utcákat, melyeknek porából ez az anyag olyan sárnemű képződményt fog csinálni, mely hosszabb időre ősszetartja a port.

Uj debreceni polgárok. Debrecen város községi kötelekbe való felvételét folyamodtak a városhoz Gebauer Ferenc, Brück Gyula és özv. Nagy Gaboré. A tanács a folyamodókat 50 korona települési díj befizetése ellenében felveszi a községi kötelekbe.

A nagyerdei körút. A nagyerdei körút területére eső fák megvételére árlejtést hirdetett a város. Az árlejtésre két ajánlat érkezett be, Horváth Jánosé, aki 2000 koronát és Széll Gézáé, aki 1500 koronát ígért meg a fákért, természetesen azon kötelezettség mellett, hogy a fákat ők vágatják ki és szállítják el. Az ajánlatok felett a tanács fog dönteni.

A balpárt felvonulása.

A diszidensek debreceni kirándulása.

Fiaszkót vallott erőpróba.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap volt. Munkaszünetes nap, amikor a nép ráér politikálni, az ország dolgaival törődni. De ez az egyetlen napja a szórakozásokra is. Már pedig Debrecen nagyon szegény a szórakozási helyekben. A színházon, a mozin kívül egyedüli látványosság olykor-olykor egy népgyűlés, egy tüntető felvonulás, melyeket aztán ezrenként keres fel a bámulni, a nézni, a szórakozni kívánó nép.

És, bár kissé hűvös, de tavaszi nap volt, a tavaszi fuvallat sok embert csalt ki az utcára, még többet a városháza udvarára, ahova a balpárt bemutató előadását hirdették már napok óta szép háromszínű, de annál vastagabb tartalmu plakátok.

És bekövetkezett az a csoda, hogy a háromszínű plakátok hívó szövegére tömegesen lepték el a városháza udvarát a szociáldemokrata munkások, akik mellett szépen megfert egy csomó főiskolai hallgató és vagy négy kocsirakomány kíváncsi nép. De miután a balpárti lapok ugys megírják, hát mi is személyes tapasztalataink ellenére azt mondjuk, hogy: ott volt az egész város közönsége, sőt meg egy városi hajdu is.

A vegyes közönség mellett nagyon vegyes volt a népgyűlés tartalma. Az egyik szónok békét, a másik harcot, kiméletlen, későnyig menő harcot hirdetett. Lejött erre a gyűlésre ugyszólván az egész balpárt, de elfelejtették lehozni a — programot. Valószínűleg ez azért történt, mert nem kaptak programjuk számára külön vonatot, már pedig az elsőosztályu vasuti kocsik szűk folyosójára nem fert el a temérdek programpont, melyet eddig hol egyik, hol másik párttól sajátított el a balpárt.

Hogy nincs programjuk, azt beismerte Lengyel Zoltán is. De hát akkor miért ígérték meg mindent a választói jogtól az adóellenegedésig. Az általános, községenkénti, titkos

választói jog ígérgetésében pedig valósággal tobzódtak.

És ez nagyon jó maszlag volt. A jeles balpárti urak ugyanis hamar felismerték a helyzetet, hogy itt valami 1000-1500 szervezett munkás kíséri figyelemmel szónoklataikat, tehát nem voltak szűkmarkuak, hanem egyenként és ö-szesen leadtak becsületszavukat a választói jogra, hogy ezáltal kellő mennyiségű tetszesnyilvántásokat arathassanak, amiben ilyenformán nem is volt hiány.

Erősen dolgoztak a szónokok a humoros alúrokkal is. Program helyett egész anekdota kincstárt adtak le, úgy hogy vasárnap délután a városháza udvarán lehetett legjobban mulatni. Persze, más kérdés a program, akinek az kell, hát menjen panasza a sóhivataiba.

Program hiányában természetesen komoly politikai nézőszempontokból nem lehet bírálai és boncolgatni a balpárt debreceni népgyűlését, hanem az már mégis csak eliréleadó, hogy mily szeméretlenül aposztrofálták szónokaik a Kossuth nevét és annak jelenlegi képviselőjét, Kossuth Ferencet. Ez jellemzi különben az egész népgyűlés tenorját, mely minden ildomoságon mélyen alul állt. Nem is foglalkozunk vele részletesebben, de különben sem érdemes nyomdafestékre az a frázis tömeg, melyet el kellett nyelni kerek három órán keresztül igen obstrukciós izű beszédek kíséretében.

Külső hatás, mondva csinált lelkesedés az mindenesetre volt, de aki kinyitotta szemét a népgyűlésen, az látta, hogy a legnagyobb túzással sem lehet betudni a vasárnapi eseményeket annak, aminek azt érdekeltek nagyon szeretnének, tudniillik Debrecen balpárthoz való csatlakozásának.

A felvonulás.

Déután fél három órakor vonultak fel a balpárti képviselők a főtanyáról, a Royalból. Számuk dében szaporodott eggyel, amennyiben a déli gyorsvonattal megérkezett Szluha István is. Megelőzőleg a Royal sztermében értekezletet tartottak a helyi balpárti nagyságokkal.

Ezalatt a városháza tágas udvara lassanként benépesedett. Az udvar déli oldalán, a szabadság szobor alatt volt felállítva egy nagy podium, háromszínnel dekorálva. Igen szép színpadi dekorációkkal volt körülvéve ez a pódium, mintegy jelképezve, hogy milyen hatásos színpadi jelenetek játszódhatnak le majd ott. Ilyenek nem is hiányoztak. Mint valami „Deus ex machina” jelent meg Szappanos István tisztes alakja, galambösz. szép fűrtű, okos feje — meg volt a hatás, elnémult minden ellentmondás.

De tartunk rendet a színes, de nagyon különös jelenetek és képek felsorolásában. Az emelvény körül mintegy másfélezer szervezett munkás tolongott, a tömegben itt-ott látható volt néhány választó is, akiknek neveit — sikerült fel is jegyeznünk.

A képviselők bevonulását jól berendezett éljenzés fogadta. A felvonulás nagyon hatásos volt, az ifju képviselők mellett ott voltak a diszoregek is, tehát senki sem kifogásolhatta érett bölcsességüket. A mozgó balpárt az emelvényen foglalt helyet, tehát színről-színre megláthattuk mindnyájukat és megnyugtathatjuk olvasóinkat, hogy ezek a debreceni diszidensek a következők, u. m.: dr. Révi Nándor, Jánosi Zoltán, dr. Legányi Gyula, dr. Lukács Béla ügyvéd és Nagy Lajos házasság közvetítő. Tehát ezek azok diszidensek, akik a debreceni függetlenségi pártnak megbontására vállalkoztak.

Miután az udvar ekkorra szépen megtelt, felállott dr. Révi Nándor és miután kijelentette, hogy kétszer kettő az négy: rövid beszédében leradirozott a kormányról minden politikai tisztességet és becsületet és a koalíció tagjait kinevezvén hazaárulóknak, kimondotta a balpárt debreceni szervezkedé-

séinek szükségességét. Majd felolvasta Eöt-vös Károly és Benedek Janos üdvözlő táviratait, melyben távolmaradásukat kimentették, de kijelentik, hogy lélekben ott vannak. A közönség e Debrecenbe járó lelkek csatlakozását lelkesedéssel vette tudomásul.

Hét szónoklat.

Az ősz Szappanos István következett. Igen higgadtan és szépen beszélt, ellentétben a többi szónokokkal. Kijelentette, hogy ők nem békülenséget, nem huzavonát akarnak, hanem békés munkát. Együttes, csendes munkával Magyarország javaért és függetlenségéért fognak dolgozni. Ő most sem békülenséget kelteni jött le Debrecenbe, hanem csak a helyzetet megvilágítani.

Utánna Pilisy István jött. Ő mir sokkal mégesebben beszélt. Nagyon haragudott, de beszédéből nem lehetett kivenni, hogy kire haragszik olyan nagyon. Ő már súlyosabb kijelentéseket is tett. Kijelentette, hogy a balpárt (nem letező) programjában benne van a munka nagyobb elismerése, az egyesülési, a gyülekezési és az általános egyenlő községenkénti titkos, közvetlen gyakorlandó választói jog. (Itt egy pohár vizet kért.) Aztán kikelt a kormány ellen, melyben — szerinte — gerinctelen férfiak bitorolják a hatalmat.

Felkiáltások: Pilisynek van gerince?

Bozóky Árpád vidáman köszönt be. — Ezzel kezdte: Adjon Isten barátaim jónapot. Aztán a balpárt szemüvegén visszatekintett a multba. Mikor a 48-iki nagy napokról beszélt, valaki közbekiáltotta:

— Éljen a köztársaság!

A heves temperamentumu Bozóky szívesen reagált volna e közbeszólásra, de a jelenlévő Jeney Miklós rendőrkapitány olyan pillantásokat vágott hozzá, hogy belefagyott a szó és megmaradt csak annál, hogy a kormányról és a koalícióról leszedje a keresztvizet.

Kijelenti, hogy ők utolsó csöpp vérükig harcolnak a választói jogért, de a munkásosztálytól elvárják, hogy álljon melléjük és mutassa meg erejét.

Felkiáltások: Ott leszünk. Éljen a világot megváltó szocializmus.

Beszélt még Bozóky arról, hogy a kormány sajtója folytonosan támadja őket. Ez nem járja, csak a balpárti képviselőknek és lapoknak van joga támadni és kritikát mondani.

Molnár Jenő (ezuttal buzavirág nélkül) azzal kezdte, hogy ő már nem is mer esküdni. Azt mondja, hogy már annyiszor becsapták ezt a népet, hogy még ő saját magához sem bizik.

Felkiáltások: Ezt elhisszük! De mi sem magához!

E frappáns közbeszólásért a közbeszólót majdnem megverték. Ez a véleménynyilvánítás szabadsága.

Aztán jó és rossz viceket mondott Molnár Jenő. Elmondta, hogy ha a kurucok felmennek Bécsbe, hát mindjárt megjuhászkoznak. Barabás is leevett vagy kéthárom delegációs beszédet és már azzal jött vissza, hogy odafönt a császár markába verte ki a pipáját. Jó háromnegyedórás beszédében megállapította még, hogy a kormány 1 forint 27 krajcárért eladta a hazát és hogy mihelyest a függetlenségi párt szalonképes lett: levetette elveit, ezért van szükség a balpártra.

Érdekes, hogy éppen Molnár Jenő beszélt szalonképességről, mikor elegáns angolkockás ruhájával és legujabb szabasu felöltőjével általános, egyenlő feltűnést keltett.

Szluha István és Farkashazy Zsigmond beszélték még. Mindketten igyekeztek a főmaszlagot kidomborítani, vehemensen hangoztatni az általános választói jogot és kinevezték a kormányt, a koalíciót az ultramontán reakciós torekvések bábujának.

Kalap ujdonságok

a tavaszi idényre óriási nagy választékban

HAJDU

divatüzletébe már megérkeztek
Piac-utca 50. szám.
Megyeház mellett.

Most következett a gyűlés slágerje, Lengyel Zoltán beszéde. Amint fellépett az emelvénnyel mindenfelől felhangzott:

— Abcug Polónyi. Éljen Lengyel Zoltán!

Éz nagyon jól esett neki, széles mosolyra nyitak ajkai és bemutatatta magát és elvtársait, hogy ők olyan emberek, akik mindenkor készek berekedni a haza boldogságért és függetlenségéért. Leadott aztán egy csomó állat viceit, szóval jól mulatatta a közönséget. A „fekete fehére” küldte a kondíciót és uraságoktól levetett aneddig ki-értezőn izéret aranyhegyeket. Kijelentette, hogy programot nem adnak, mert van.

Felkiáltások: De hol van? A közbeszó körüli hírelen mozgás támadt.

Aztán eltörölte a rendjeleket és a ki-tüntetéseket, végrehajtotta a 48. XX. törvényoiket, megcsinálta a választói jogot, függetlenné tette a hírszolgálatot azért, hogy a balpárti gyűlésekről minden lapban és Napban dióhimnuszok jelenjenek meg. Kidobott aztán az emelvénnyel annyi követelést, ígéretet, célt, törekvést, hogy a fáktól valóban nem láttuk az erdőt. A kaviárról sem felejtkezett el természetesen, követelte a választói jogot és aztán ráadásul a la IV. Henrik, kijelentette: Azt akarom, hogy vasárnap minden embernek meglehessen a maga tyukja a fazékban. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Az éljenzés csillapultával Nagy György puffogatott fel egy csomó frazist és „harcolt” a plurá is választói jog ellen.

Még báró Thorotzkay beszélt, de a fő-urri beszéd már nem tetszett a demokrata érzelmű közönségnek és tömegesen vonult ki az udvarról.

Emiatt jónak látták a gyűlést berekeszteni, de miután a gyűlés elején a nagy igaztossággal elfelejtették elnököt és jegyzőt választani, tenat Simon István tanító olvasta fel a határozati javaslatot, mely szerint a debreceni balpártot megalakítják és választanak egy harminc tagu szervező bizottságot.

A választást azonban nem ejtették meg, azt majd suba alatt intézik el.

A nép még Jánosi Zoltánt akarta halani, tehát Jánosi beszélt és beszélt.

Aztán gyöngye akkordokban felhangzott a Kossuth nótá, de ezt csakhamar elnyomta a marszáljez.

Többet mond ez az egyszerű körülmény, mint százmillió szó és beszéd: tehát a függetlenségi és 48-as balpart első szerveződé népgyűlése a marszáljez hangjai mellett ért véget. Egyéb baj nem történt.

Gyermeknap Debrecenben.

A Gyermekvédő Liga helyi bizottságának ülése.

— március 24.

A környéklet s az igazi jótékonyosság legszebben, legmagasztosabban nyilvánul akkor, midőn az érezni tudó társadalom ga-dagja a maga aranyát, szegénye a maga filléreit az elhagyott gyermekek megmentésére felajánlja.

Aki a jótékonyágnak ezt a nemét már gyakorolta, az lelki nyugalmának biztosítására azt gyakorolni el nem mulaszthatja többé aki pedig a környékletességnek ezen oltárán még nem áldozott, hacsak fillérekkel is, az — legyen bár a mai küzdelemmel teljes életnek érzéketlen, közönyös fásult gyermeke — lehetetlen, hogy ne érezze a legszebb kötelesség teljesítésének mulasztását a kínálkozó alkalom megragadásával pótolni.

Nem nehéz tehát az országos gyermekvédő liga feladata; csak módot kell nyuj-

tani a jótékonyág gyakorlására s a társadalom minden osztálya szívének a gyermekek iránti meleg szeretetével, lelkének teljes buzgalmával siet odaadni filléreit, hogy megszerezze magának a lelki megnyugvást, a lelki boldogságot.

Az országos gyermekvédő liga azért, mint a multon tette, ugy ez évben is április 2. és 3-án gyermeknapot fog tartani. — Városunkban a liga helyi bizottsága most foglalkozik e napok programjának előkészítésével.

Vasárnap délelőtt Weszprémy Zoltán frispán elnöke alatt a vármegyeház nagytermében nagy érdeklődés mellett ülést tartott. A részletek pontosan megállapítva nincsenek ugyan, de az már is bizonyos, hogy a bizottság, — melynek az intelligens társadalom a rendezésben nagy segítségére lesz, — a közönségnek a virágkorzóban, térenében, felvonulásokban, mulatságos előadásokban sok szórakozást fog nyújtani azért a csekély áldozatért, amelyet ennek ellenében az elhagyott gyermekek részére vár.

Debrecen építő-sztrájk előtt.

Az építőmunkások szakgyűlése.

A munkások a kollektív szerződésért.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) Debrecenben az építő iparban három évig a legnagyobb béke uralkodott. Tudvalevően ezt a békét nagy ipari harcok előzték meg és az erős sztrájk-nak a munkaadók csak a kollektív szerződéssel tudtak véget vetni. A szerződés három évre szólott és a munkások követeléseinek legnagyobb részét teljesítették a munkaadók.

Ez a szerződés most tavasszal jár le, amikor ismét szabad kezét nyerne a munkások ugy, mint a munkaadók.

E teren azonban a helyzet lényegesen különbözik az építő ipar három évvel ezelőtti állapotától. Azóta ugyanis a mesterek is beláttak a szervezkedés szükségességét és szövetséget alakítottak, hogy a munkások esetleges túlzott követeléseit elé gátat vehessenek.

Ez a debreceni építő iparos szövetség most elérkezettnek látta az időt, hogy a kollektív szerződés lejártával bizonyos irányban a mesterek érdekeit érvényesítse. Ezt leginkább a bárca-rendszerrel akarják kivívni.

Az építőmunkások körében nagy forrongást idézett elő a bárca-rendszer behozatalának terve s tiltakozásuknak már kifejezést is adtak egy szakgyűlés keretében, melyet vasárnap délelőtt tartottak a Debrecen-szálló kerthelyiségében.

Körülbelül 600—800 építő s más szakbeli szervezett munkás jelent meg a gyűlésen, melynek szónokai Pal János, Nagy Sándor és Török Gábor voltak. Mindhárom szónok erősen kikelt a munkaadó szövetség és a bárca rendszer ellen.

Végül egy határozati javaslatot fogadtak el, melyben kimondják, hogy a bárca rendszer az egyéni szabadságot s-rti és mivel a munkaadók a munkások szakszervezetével szemben szintén szervezetet, vagyis szövetséget alkottak, a kollektív szervezet között esupán kollektív szerződésnek van helye. Ennek érdekében az építőmunkások szakszervezete kész a legmesszebb menő harcra. Egyben figyelmeztetik a lakosságot, hogyha ez a harc melyről jól tudják, menyire visszahat a város építészeti fejlődésére — kitér, miatta ne okolják a munkások szervezetét, mely a béke érdekében a legvégsőig menő kísérleteket megtette.

A jótékony nőegylet kabaréja.

— március 24.

Vasárnap délután folyt le az a nagy szabású s impozáns estély, melyet a helybeli jótékony nőegylet rendezett az „Aranybika” dísztermében.

Óriási érdeklődés mutatkozott a közönség körében az estély iránt, zsufolásig telt haz előtt játszódtott le az ügyesen szervezett program. E nagy érdeklődés s e nagy arányu részvétele a közönségnek mindenesetre az egylet két agilis, fáradhatatlan vezetőjék tudatába. Fráter Erzsébet és Berger Morné urnóknak, kik minden genialitásukkal odaadották, hogy a közönség számára egy igazi kabarét előadást rendezzenek.

Mert a kabarét már kivetkőzik a stilszerű és bizonyos korlatok közt mozgó mű előadásokból s határozottan szabadabb, közvetlenebb szellemel, illetve számot visz a pódiumra. Ugyhogy a kabarét egy családi estnek a kepe nagyban, hol minden üdőbbben, leplezetlenebben folyik le. S ha ebben keressük az igaz kabarét nivóját, ezt a nőegylet estélyén megtaláltuk.

A kabarét legtöbb száma, csakugyan kabarét stíl volt. S a műélvező közönség ezt méltányolta is és méltan sorolta a legkedvesebb és legértékesebb produktumai közé az idei szezonnak.

Maga a program a következőkép folyt le:

A Magyarai testvérek nyitották meg az estélyt, ügyesen, művésziesen s a már tőlük megszokott disztigvált zenei érzékkel előadott nyitányukkal.

Majd Szávay Gyula, a költő olvasott fel legújabb irodalmi termékeiből. Városunk jeles költjét teljes animoval tapsolta meg a lelkes közönség.

Utána Goreczky Vilmosné urasszony énekelt kellemes, csengő hangon magyar és olasz dalokat, Jóna Kalmán zongora kísérete mellett. Nagy hatást keltett a mély érzéssel és temperamentummal előadott ének-szám.

Majd Szabó Mici és Veszter Lili angol sport táncot lejtettek ügyes alakítással.

Ol peronyi szünet után Fráter Erzsébet urnó adta elő Kiss J. Gedő vár asszonya című melodramáját. A művészies alakításokkal s természet-tes gesztussal s igazán átérezve előadott darabot lelkesülten jutalmazta a közönség, melyhez főtényezőként járult Berger Morné nagytudással s érzékkel előadott zongorajátéka. A közönség gyönyörű csokorral lepte meg őket.

Az estélynek legfényesebb, legsikerültebb száma az a duett volt, melyet Fisch Lajosné és Rácz Ernő adtak elő. E szám valóban a kabaré számok típusa volt, a Lily bájos daltamára irt dialog a Biedermayer körből. Mindkét szereplőt lelkesen, szünni nem akaró tapssal jutalmazta meg a közönség s nem szünet meg mindaddig tapsolni, míg számjukat meg nem ismételték.

Hollandi táncot jártak Beke Lili, Beke Ilus, Ozory Vima és Somogy Kató. Valóban díszesre méltó ügyességet fejtettek ki kitűnően begyakorolt táncukban.

Az utolsó szám alkotta az est legérdekesebb részletét. Ez a szám jellemezte legjobban a kabarét estélyt. Komikus jeleneteket adtak elő hölgyek és urak, kik közül leginkább kiváltak Karay Sándorné, Berger Morné, Percel Miklós és Rickl Antal. A rendkívül ügyesen szervezett és alakított jelenetet feltűnő tetezéssel fogadta a közönség.

Lélekben felvidulva s telve szép emlékekkel oszladozott a nagyszámu intelligens közönség szét.

BUTOR-

KIALLITÁST nyitottam a legjobb készítésű butorokból. Gyönyörű választék látható ebédli, szalon hálószoba és egyéb butorokban, melyek a legolcsóbb árakban kaphatók: **WEISZGYULA kárpitos és díszítő** butorraktárában Széchenyi-utca 19. szám.

Színház.

MŰSOR:

Kedden: Cifra nyomoruság színmű „B” bérletben.
Szerdán: A császár katonái dráma „C” bérletben.
Csütörtökön: Kis szökevény operette „A” bérletben.
Pénteken: A császár katonái dráma „B” bérletben.
Szombaton: Varázskeringő operette „C” bérletben.
Vasárnap délután Cserelányok operette bérletszűnetben.
Vasárnap este Hangverseny és Pillangó kisasszony énekes színmű kis bérlet.

* **Zilahy Gyula és a szatmári közönség.** A szatmári közönséget kedves emlékek fűzik Zilahy Gyulához még abból az időkből, amikor a Nemzeti Színház tagja volt. Most, hogy Zilahy Gyula színészkedésének 25-ik évfordulóját ünnepelte a szatmáriak tudatták vele, hogy az ünneplésből ők is ki akarják venni a maguk részét. Zilahy eleget tesz a szatmári közönség óhajának s szombaton este eljásza a szatmári színházban Molnár Ferenc Ördögének címszerepét, amely köztudomás szeriat nagy sikereket hozott neki Debrecenben. A szatmári közönség és a színtársulat ünnepélyesen fogadja a debreceni színigazgatót.

* **A császár katonái** nagysikere miatt a heti műsor a következőleg változik: Kedd Cifra nyomoruság Szerda Császár katonái. Csütörtök Kis szökevény. Péntek Császár katonái.

* **Lukács Juliska**, színtársulatunk kiváló drámai művésznője betegségéből felépült s úgy volt tervezve, hogy csütörtökön lép fel a „Cigány”-ban Rózi szerepében, melyben a tavalyi szezonban jelentős művészi sikert aratott. Orvosa tanácsára azonban még e héten nem szabad játszania s így az igazgatóság a műsort megváltoztatta. A cigány előadása a jövő hét valamelyik napján lesz.

* **Cifra nyomoruság.** Ma este Csiky Gergely kiűnő színműve, a Cifra nyomoruság kerül színre. Csikynak e mélyen járó darabját mindig szeretettel fogadja a debreceni közönség. A mai előadás egyik érdekessége lesz Zilahy Gyula fellete, aki Mádi Simit, egyik legkedvesebb szerepét játsza el. Az előadásban a drámai személyzet elsőrangú erői vesznek részt.

* **A kis szökevény.** Mancion és Caryll fülbemászó zenéjű operettjének, A kis szökevénynek reprizére készül most a színtársulat operett személyzete. A kedves operett reprizén a teljes operett személyzet játszik. Főbb szereplők: Lónyai Piroska, Zsigmond Anna, Horváth Kálmán, Polgár Sándor, László Aranka stb.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az uránus mai új műsorának legkiválóbbjai. Itt először! 1. verseny a Vanderbilt serlegért. — 2. Mezőgazdaság és sütő ipar. — 3. Japán játékok. — 4. Dráma a Gecserekben. — 5. Utazás Londonból Párisig Mind eredeti felvételek. Közkívánatra Pierott álma és Dráma a Gecerekben. Azonkívül kitűnő újdonságok. Műsorváltozás fenntartva. Helyi éretek mint rendezés. Előadások kezdve este 6, 7, 8 és 9 órakor. Csütörtökön és Pénteken, március hó 26 és 27-én este a 6, 7 és 8 órai előadásokon rendezés helyi éretekkel kitűnő új műsor, a 9 és 10 órai előadásokon kétszeres helyi éretekkel „Elite párisi estély”, kizárólag felnőtt hölgyek és urak részére, a legfinomabb párisi újdonságok, pikantériák. Nem férfi estély.

A népgyűlés után.

— március 24.

Nem lesz érdektelen feljegyezni és a jövő számára megörökíteni a debreceni szélibali kalandnak egyes jeleneteit, amelyekből a maga érdeme szerint meg lehet ítélni ezt a fiaskóval végződött vállalkozást.

Kezdjük a bevonuláson. Szombat esti fél nyolc óra. A napi és heti munkának vége. Mindenki szabadnak érzi magát. A gyári és műhely munkások — de koránt sem a várt nagy tömeggel — tolonganak a pályaudvarra. A piacon a rendezési korzó közönség, a lámpák pislogása mellett háromszor nagyobb-nak látszott a főútcán bevonuló tömeg, mint valaha volt. Ezért kürtölték tele a fővárosi lapokat sok ezreire menő közönségnek jelenlétéről szóló tudósítással.

A „Debrecen” előtették. Ez nem új. Előtették lapunkat a darabont korszakban is nem egyszer. Ez a tüzes jelenet egyébként azt bizonyítja, hogy lapunk ma is rendületlenül kitart a függetlenségi és 48-as pártnak zászlaja alatt. Köszönjük a szélibaliaknak, hogy erről nem felejtkeztek el, sőt elismerésük kifejezést adak.

A bankett. Már előre gyűjtötték az aláírásokat a szombat esti banketten való részvételre. Arra számítottak, hogy a Bika díszterme is kicsinynek fog bizonyulni. Amde hamar láttak, hogy az aláírások nagyon gyorsan jönnek, lemondtak a díszteremről és megelégedtek a kis étteremmel is. Azonban ez is igen nagyra bizonyult a résztvevők számára képest. Voltak 42-en, köztük a honatyák és kíséretük 12-en, — a helyi publikum tehát 30 fővel vett részt. E 30 banketthez magyar között 8—10 főiskolai ifjú volt, 4 debreceni újságíró, továbbá az ismert debreceni szélibalik: Jánosi Zoltán, dr. Révi Nándor, dr. Legányi Gyula, dr. Lukács Béla, Molnár József és Ernő (Molnár Jenő képviselő testvérei), — a 42-ből még hiányzó 10 banketthez ur oly jelentéktelen társadalmi egyéniség, hogy név szerint nem is ismeretesek.

A népgyűlés. Ez aztán népgyűlés volt. Sem elnöke, sem jegyzője, így tehát itt is minden szerepet magához kuperintott — dr. Révi Nándor. Ő hívta fel szólásra a szószókat, ő mutatta be a balpárti honatyákat ekként: ez az ur itt Szilaha István a paksi kerület derek képviselője. Ez az ur Molnár Jenő Szentés város derek képviselője és Szina Ferenc jogutóda. Ez az ur itt Bozóky Bottán Árpád, a kocsentmártoni kerület derek képviselője és így tovább.

Bozóki Árpád beszéde közben hangsúlyozta a 48-at, Kossuth Lajos szent elveit. Néma csend. Aztán egy merész fordulattal rátért az általános választó jogra. — bezzeg kitört erre az egetverő eljenzés. Ez esalhatatlan bizonyítéka annak, hogy kik érdeklődtek a szélibali zaszlobontás iránt.

Lengyel Zoltánnal is megesezt egy kis jellemző eset. Menydrözve szidta a koalíciós sajtót és előre figyelmeztette a hallgatóságot arra, hogy a koalíciós sajtó azt fogja inni, hogy itt nincs egyetlen egy választó sem, hogy Debrecen választói mily érzéketlenek a balpárt iránt. Itt mély lélegzetet vett s várta a hatást. De miután a néma légből nem vegyült egy parányi tiltakozó hang sem. Lengyel Zoltán kivágta magát s azt mondta, hogy ha nincsenek is itt nagy számmal választók, itt van a nép, amelyet az általános titkos községekénti egyenlő választói joggal felszabadítani akarnak. Ez természetesen hatott.

Népgyűlés végeztével dr. Révi Nándor és Székely Imre — darabont szerkesztő és Kristóffy-huazár — kezrefogták Szappanos Istvánt és elvezették. Szemtanuk állítják, hogy Szappanos Istvánnak könnyek gördül-

tek végig szép nemes orcáján. Nem gondoltam, hogy e könnyek örömkönnyekek lettek volna. Hanem inkább az elkeseredésnek könnyei amiatt, mert lehetetlenség volt be nem látnia Szappanos bácsinak azt, hogy őt ugyan rutul becsapták. Szakácsi András uram ép a városház kapujában látta ezt a jelenetet, Révi és Székely urak aligha dicsekednek el azzal, amit Szakácsi András uramtól kaptak.

A népgyűlés fényképben is megörökítettett. A fényképen is rajta van az a néhány választó, akiket mint ismert polgárokat, a jelenvolaknak rövid névjegyzékébe felvettük. Ily ismert választó polgár a közönség között volt 9 (kilenc) köztük — Márk Endre.

Biztosan tudjuk, hogy dr. Révi és Jánosiek nemcsak meghívták a debreceni szocialistákat a népgyűlésre, hanem felhívták őket a párthoz való csatlakozásra is. Tehát ismét a szocialistákat akarták a függetlenségi párt ellen eszközül felhasználni és ez itt a fontos. Az már aztán csak rájuk nézve fontos, hogy a szocialisták pártvezetőségük útján — kikoszoraztak Jánosiekat.

Egy kis leleplezés című vasárnapi cikkünknek — mint uton utfeien tapasztaljuk — meg volt a kívánt hatása. Székely Imre ezt persze teljesen ignorálta, megjelent a népgyűlés emelvényén, osztogatja magas elismerő gratulációt a honatyáknak, a kik azonban mindig — a szomszédokkal fogtak kezbe, — Jánosi Zoltán legkedvesebb barátjának kéznyújtása előtt pedig elfordultak.

A debreceni Gazdakör Kisvárdán.

A kisvárdai jubileumi kiállítás.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) A szabolcsvármegyei Kisvárdán vasárnap reggel nyílt meg a mezőgazdasági kiállítás, melyet Mezősi Béla államtitkár nyitott meg a földmívelési kormány nevében. Fél kilenc órakor érkezett meg Mezősi azzal a vonattal, melyen a debreceni Gazdakör küldöttsége is utazott.

A debreceni Gazdakör Domahidy Elemér elnök vezetésével 28 taggal volt képviselve. Ott voltak: Domahidy Elemér, Polgári Bálint, Mike Ferenc, Racz Lajos, Hortobágyi Ernő, Udvarhelyi Géza Polgár István, Jablonczay Kalman, ifj. Kertész István, ifj. Jóna János, Jóna István, Hidvéger József, Hidvéger Miklós, Bleier Mór, Zöld László, Kovacs István, Balogh Ferenc, Óry Mihály, Óry István, Király József, Antalfy József, Balogh János, Vilmányi Imre, Bányai Péter, Trácsy Géza, Biró Pal, id. Deák István, ifj. Deák István.

A kisvárdai állomásnál a jubiláló egyesület küldöttsége várta az érkezőket. Kastal Ferenc főbíró üdvözölte az állami kárt mig a kiállítás területén Szalanczy Bertalan a kiállítás elnöke fogadta.

A kiállítás megnyitása után a 65. gy. ezred zenekara a Hymnuszt játszotta.

A kiállított anyag gazdasági szakok szerint volt felosztva. Legérdekesebb az állattenyésztési kiállítás volt, ahol Szalanczy, gr. Lónyai és a többi szabolcsi uradalmak bikái voltak kiállítva a mezőgazdasági csoportban, hintók, homokfutókocsik, cséplő-, tengeri- és csutkavágó gépek, vasgereblyék és vetőgépek voltak láthatók. Gróf Vay Gáborné faj galambjai és pulykái, a kosárfonás és kenderzőves termékei, valamint női kézimunkák tették változatossá a kiállítást.

Azonban a rendezőség elég rendetlen volt, aranyért se lehetett látni egyet is.

A debreceniek a kiállítást megtekintvén, a délutáni vonattal hazajöttek, azzal a tapasztalattal, hogy nem Kisvárdai gazdaközönsége, de egész Szabolcs megye mennyire áterzi a gazdasági egyesülés fontosságát és hogy a leggazdagabb Debrecennek és Hajdu vármegyének mennyire érdeke a gazdakör fenállása és annak lelkes támogatása.

VILÁGHIRŰ BORSALINO KALAPOK FEKETÉNÉL.

Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépés-folyosóján. Telefon 412 ...

A Csokonai-kör felolvasó ülése.

— Nil Debrecenben.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város irodalmi életére és szórakozásra vágyó közönsége újra kellemes meglepetésben részesül városunk kiváló irodalmi egyesületek, a Csokonai-kör részéről, mely március 29-én, vasárnap délelőtt igen szép műsoru matinét rendez a városháza nagy tanács termében.

Az a rendkívüli nagy érdeklődés, melyben Debrecen intelligens közönsége eddig is részesítette a Csokonai-kör felolvasó üléseit, ezen felolvasásra is bizonyosra vehető, mert a műsor egytől-egyig pompás számokból van összeállítva. Irodalmi értékű lesz dr. Pap Károly, a tudós iskolai tanár Petőfi-néről szóló irodalmi történeti tanulmánya, valamint K. Tóth Kálmán, a kiváló ősz költő felolvasása is. Különös érdeklődésre tarthat számot Nil felolvasása. Nil, igazi nevén Dapsy Gizella gyönyörűen szupertilis versei révén bizonyára ismeretes a közönség előtt.

Ezen kívül költeményeket fog bemutatni Szávay Zoltán is, a debreceni fiatal poéta gárda egyik legtehetségesebb tagja.

A matiné műsora a következő:

Petőfié. Irodalomtörténeti tanulmány; írta és felolvassa: dr. Pap Károly, a Csokonai-kör tagja.

Dalok. Írta és felolvassa: Könyves Tóth Kálmán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

Pártoljuk a szegényeket. Írta és felolvassa: Szávay Zoltán, a Csokonai-kör tagja.

A kerek asztal mellett. Írta és felolvassa: Nil (Dapsy Gizella), a Csokonai-kör vendége.

— Apponyi üdvözlő sürgönye.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter az orsz. izr. tanító egyesület Alföldi körének elnöke Kuti Zsigmond, titkára Lippe József, mult-héten Nyiregyházán tartott ülése alkalmából az elnökségnek hozzá intézett üdvözlő táviratára következő megleghangu sürgönyben válaszolt:

Az izr. tanító-egyesület Alföldi körének hozzám intézett üdvözlését köszönöm és szívből viszonzom Isten. Áldása kísérvé hazafias működésüket.
Apponyi.

— Nagy György és az ifjuság. A főiskolai Magyar Irodalmi Társulat dr. Nagy György orsz. képviselőnek szóló diszoklevélenek átadását heves hírlapi polémia előzte meg. A diszoklevél átadása azonban minden politikai színezet nélkül történt meg s éppen ezért legutóbbi számunkban foglalt idevágó közleményünket szívesen rektifikáljuk és közöljük, hogy a M. I. T. dr. Nagy Györgyöt még akkor választotta disztagjává, mikor 1907. év április 28-án az oratoriumi emléktábla leleplezési üznapélyén az „Országos Kossuth Szövetség” képviselőjében ünnepi beszédet mondott. Az erről szóló diszoklevélet szombaton délután a M. I. T. képviselőjében ennek elnöke Venitiáner Sándor és titkárja Peleskey Sándor Nagy Györgynek a

Bika szálló 6. sz. szobájában volt lakásán, nem pedig, mint tévesen jeleztük a Bika disztermében tartott „balparti ifjusági gyűlésen” adták át. Ebből önként értendő, hogy az átadás minden politikától távol állt és minden ilyen színezettől ment volt.

— Az Iparos-kör közgyűlése.

Az Iparos-kör április 5-én délután 5 órakor közgyűlést tart az Iparos Otthon disztermében.

— Kerpely Kálmán hangversenye.

Zilaby Gyula szinigazgató folyamodványt adott be a tanáchoz, melyben engedélyt kért arra, hogy Kerpely Kálmán gordonkaművész vasárnapi fellépése alkalmából 15 százalékkal emelhesse a helyárat. A hangversenyt különben kis bérletben tartják meg. A tanács megengedte a helyáremelést.

— A székelyest műsorát adjuk:

1. Prolog székely viseletben elmondja Zilaby. 2. Chopin gis mohl Polonaise, zongorán játsza Boros Anna. 3. Székely dalok, székely leány viseletben éneklő Takáts Gabi. 4. Tied a hatalom, költemény szavalja Czobor László. 5. Ária, a Varázsfuvola operából éneklő Szendrő Sándor. 6. Ének és tánc, éneklő és járja Zsigmond Anna. 7. Gounod, Ave Mária négyes. Éneklő Takáts Gabi, hegedű Székely Elemér, harmonium Dénes Arthur, zongora Mártonfalvy György. 8. Kabare verseny, előadja Horváth Kálmán. 9. Ária La Grange Hunyadi operából éneklő Takáts Gabi. 10. Énekszám, Horváth Kálmán. — Két páholy, ülőhelyek még kaphatók Tóth Béla ur gyógyszerésztárában. Előadás után társas vacsora a Bika-ban a közreműködők tiszteletére.

— Birtokossági gyűlés a Homokkertben. A homokkerüti birtokosság e hó 22-én évi rendes közgyűlést tartotta meg. A birtokosság élénk érdeklődéssel és nagy számmal vett részt a közgyűlésen, miután a tisztújítást is ekkor tartották meg. Először is az évi jelentés olvastatott fel. Az 1907-ik évben bevétel volt 546 korona 76 fillér, kiadás 512 korona 57 fillér. Maradvány 34 korona 19 fillér. Tudomásul vétetett és a felmentvény a pénztárnoknak, valamint a tisztikarnak megadott. Ezután Jakó Pál elnök megköszönvén az eddig való bizalmat, maga és tisztársai nevében is leköszönt. Erre a választás titkos szavazással megejtett, a birtokosság elnöke lett Kurucz Lajos, helyettes elnök Deák Ferenc, jegyző Kövér Gyula, pénztárnok Kozma Lajos, ellenőr Szász Sámuel, világitási felügyelő Jeszko Mihály. Választmányi tagok lettek: Nyalka István, Adámesik Sándor, Mórioz Bertalan, Szabó József, Naczió Elek. Csőszők lettek: Balla Jenő és Tikász István. Végül Kövér Gyula indítványára a homokkerüti ref. olvasó egyesület részvényéből 10 darabot vásárolt a birtokosság. A gyűlés az új tisztikar életésével ért véget.

— A fővárosi kabaré Debrecenben. A Nagy Endre vezetése alatt álló fővárosi kabaré színház folyamodványban kéri a várost, hogy júniusban két előadásra engedje át a város a színházat.

— Az utolsó felolvasó-est, már t. i. ez idényben utolsó, holnapután, csütörtökön délután 5 órakor lesz a róm. kath. főgymnázium disztermében. A kapuzáráshoz méltó komoly, fenyves műsora következik: 1. Mozart: „Agnus Dei” és „Tuba miruca” előadják harmoniumon Dénes Arthur ur, zongorán Széll Kálmán dr. ur. — 2. Melodráma: szavalja Kubay Mariska urleány Rác Károly és fia zenekarának kíséretével. — 3. Dohnányi: „Népdal-átiratok” előadja a Svétits-intézet, róm. kath. tanítóképző-intézet zenekara. — 4. Jelenet a „Szigetvári vértanúk”-ból. Előadják a róm. kath. főgymnázium tanulói. — 5. a) Tsairowszky: „Esti

béke” Liza és Ponezua énekkettőse a „Pique Dame” c. operából; b) Konti: Mária és Magdolna duettje a „Gyimesi vadvirág”-ból, előadják Mártonfalvy Györgyné és Fehér Olga urhölgyek, zongorán kíséri Mártonfalvy György ur. — 6. a) Lavotta szerelme; b) Magyar dalok, csellón előadja Knapok Jenő ur a Rác Károly és fia zenekarának kíséretével. — 7. Záróbeszéd, tartja Jászay Rezső dr. a róm. kath. főgymnázium igazgatója és a felolvasó estét rendező bizottság elnöke. — 8. Zenekari szám, előadja a Rác Károly és fia zenekara. Ezen nagy sikerűnek ígérkező felolvasó estre jegyek holnaptól kezdve válthatók Mihalovits Jenő kigyóhoz címzett gyógyszerésztárában.

— Kitüntettettedebreceni csendőr.

Szép ünnepély keretében adta át tolosvai Nagy Gábor csendőrezredes Schmidt Henrik a nemrég kitüntettet járás őrmesternek a király koronás érdemkeresztjét. Az ünnepélyen a Debrecenben állomásozó tisztikar és legénység teljes számban vett részt. A diszszázadot Preszly Loránd hadnagy vezényelte.

— Harc a női kalapok ellen.

Az utóbbi időben Debrecenben nagyon divatos szokás lett, hogy a hölgyek az u. n. kabaré-előadásokon, de még hangversenyeken is kalapban jelennek meg a termekben s kalapjaikhoz az egész előadás alatt szigorúan ragaszkodnak. Az az a fejkönn hagyják a bőbitásabbnál-bőbitásabb kalapokat. Természetesen, hogy így a női kalap-erdőtől a hátrább ülők nem láthatják jól a szereplőket, mar pedig a művezet így nem lehet teljes. Mindenesetre kívánatos lenne, ha a hölgyek eme szokásaikkal felhagynának s a kalapokat annak rendje s módja szerint a ruhatárban helyeznék el.

— Eltűnt tanuló. Tunyogi József 11 éves iskolás fiú 19-én reggel a szokott időben iskolába indult szüleinek Patay-telepi lakásáról és azóta nem tért vissza. Szülei mindenfelé keresték, de teljesen nyoma veszett. Tegnap aztán jelentést tettek az eltűnésről a rendőrségnek, mely körözi a kis fiút.

— Nyomdász-kabaré. Az ujságok technikai névtelen hősei, a nyomdászok nagysikerűnek ígérkező kabarét rendeznek e hó 29-én a Margit-fürdő disztermében. Belépő jegy gyanánt a műsor szolgál, mely 30 fillérért kapható. A műsor a következő: 1. Nyitány. Deutschemeister induló. Előadják: I. hegedűn Brischá Béla, fuvolán Hulka Ede, II. hegedűn Báthory Kálmán, mely hegedűn Hora Károly, gordonkán Eberhardt György. 2. Március. Csizmadia Sándortól. Előadja Vedres Gyula. 3. Felolvasás. Tartja Péntek Lajos. 4. Fuvolaszó. Hegedűkíséret mellett előadja Hulka Ede. 5. A nővér. Komoly szavalt, Incezdítől. Előadja Biró Sándor. 6. Fogadás. Vig cigány-monológ. Írta Hangay Oktáv. Előadja Márta Zoltán. — Tíz perc szünet. — 7. Magyar népdalok. Előadják Brischá Béla, Hulka Ede, Báthory Kálmán, Hora Károly, Eberhardt György. 8. Mézeshetek után. Vigjáték I felvonásban. Írta Gyulai Farkas. Személyek: Férj Pethő Béla, Feleség Lovász Mariska. 9. A tót táncmester. Vig monológ. Írta Gabányi Árpád. Előadja Bagdi Imre. 10. Kuplók. Előadja Márta Zoltán. 11. Zárinduló.

— A szekerek karambolja.

Izgalmas jelenet játszódott le tegnap délelőtt a Kossuth utcán. Temesvári György gazdálkodó és Erdei József szekeren hajtottak és mivel egyikük sem akart kitérni, a két szekér összeütközött és felborult és a bentülők a kövezetre zuhantak. Emberéletben nem esett kár, csupán a lovak sérültek meg.

— Szabó István verseskötete. Közbejött késleltető akadályok miatt márciusra

tervezett Pirkadat című verseskötetemet csak a husvétii könyvpiacra fog megjelenni, amikor az előfizetőknek a könyv pontosan kézbesítették. Ezen pedig kérem az írtartókat s mindazokat, kik verseskötetemet előfizetési felhívását január hónapban kapták, hogy az előfizetési és gyűjtőleveket a példányszám meghatározása és mihez tartás végett lehetőleg az előfizetési pénzzel együtt minél rövidebb idő alatt Darabos-utca 57. szám címre jelen állapotában okvetlenül beküldeni sziveskedjenek. Tisztelettel Szabó István ref. theol. akadémiai hallgató.

Gyermeknap Debreczenben.

Egyre nő azon kereskedők, iparosok száma, kik a gyermeknap megtartására jelentkeznek. Ujabban a következők ajánlkoztak: Bészler és Dávid vasáru, Békés Lajos férfit, Blattner József üveg, Benyás Emil kézimunka, harisnya, női ruházóvet, Rátz Herman piperecik, drugéria, Kemény Janos vendéglős, Szuchán Részó és társa villamos színház vállalata.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejthetetlen jó férj, gondos édes apánk, szerető nagyapánk, hű testvér, nagybácsi, nász és áldott emlékü jó rokon, nehaj polgár Ungváry József urnak folyó hó 22-én reggeli 5 órakor, életének 84-ik, boldog házasságának 54-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves hatótunk földi részei folyó hó 25-én délután 3 órakor fognak a Nap-utca 18-ik számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, az ujttemplomban tartandó prédikáció után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztelettel rokonainkat, ismerőseinket az elhunytak jó barátait és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1908. Béke poraira. Bánatos neje öz. polgár Ungváry Józsefné Báthory Juliánna. Gyermekai Ungváry Mária férjével Riesz Henrikkel, gyermekeik Miklós, Kalmán és Vilma. Ungváry Mihály nejevel Bisothka Máriaival, gyermekeik József, Margit, Bela és Ilonka. Nevelt leánya Jobbágy Mária férjével Sverla Gyulával. Testvére Ungváry Klára öz. Solyom Péterné és gyermekei. Nászai öz. Riesz Miklósné és gyermekei, öz. Bisothka Gáborné és gyermekei. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla temetkezési intézete rendezti.

Bonyodalmak 80 korona körül.

Ily címen vasárnapi számuakban közölt érdekes esetben tegnap az az újabb fejlemény történt, hogy a szóban forgó károsult ügyvéd a büntető feljelentést megtette és a rendőrség most erőlyesen nyomozza az ismeretlen tettest.

Rendőri hírek. Veres Tóni cigányprimás lakásába tegnap ismeretlen tettes behatolt és onnan egy 18 korona értékű új cipőt ellopt. — Kovacs Lidia cseléd tegnap délelőtt a Schwarz Márton-féle cselédközvetítőben hagyta 30 korona értékű batyuját, de mire visszament érte, holmijának már csak hült helyét találta. — Nagy András Könyök-utca 3. szám alatt lakó hentesanontól valaki ellopta 20 korona értékű kettős fedelű ezüst óráját. — Az egyes esetekben a károsultak feljelentést tettek a rendőrségen, mely megindította az eljárást.

Aki igazán hazai ipart akar pártolni, az csakis Nagy András-féle kesztyűket vásároljon.

Állást keres magyar, német nyelvben teljesen jártas jóírású 30 éves fiatal ember. Cím a kiadóban.

Verekedés a haldokló előtt.

A brutális vő.

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) Egy brutális embert jelentett fel tegnap a rendőrség büntető osztályán Simon László máv. kapus. A veje ellen tett panaszt, aki amellelt, hogy leányával szemben megszegte a hitvesi hűséget, magát a családot is folyton üldözte s legutóbb pedig az apósával veszett össze és a verekedés hevében súlyos sérüléseket ejtett rajta.

Ez eddig közönséges mindennapi eset, de érdekesekek, megrendítő előzményei és részletei.

Simon Lászlónak a leányát ezélt öt esztendővel vette nőül Nagy Sándor helybeli iparossegéd. Kezdetben boldog családi életet éltek.

Frigyükből egy fiugyermek is származott. A gyermekágyban az anya súlyos betegséget kapott, melyből nem is gyógyult ki véglegesen, dacára a gondos, odaadó ápolásnak.

A betegeskedő asszonytól férje egészen elfordult, később pedig elhagyta, úgy, hogy a szerencsétlen asszony kis gyermekével kénytelen volt édes apja házában hajlékot keresni.

A hűtlen férj aztán még kevesebbet törődött feleségével, akin mindinkább erőtt vett súlyos betegsége és ismét ágyának dőlt, sőt betegágya körül már az orvosok is tanácstalanul állottak. A férje még csak meg sem látogatta súlyos betegségében s ennél fogva annál nagyobb örömet keltett Simon László házában az, mikor vasárnap este egyszerre csak megjelent náluk Nagy Sándor, akiről azt hitték, hogy kibékülni jön a hűtlenül elhagyott feleségével. Ezt tételezték fel, mert a szerencsétlen asszony állapota folyton súlyosbodott, úgy, hogy már a halálra eikészülve az urvacsorát is felvette.

Nagy Sándor azonban azon kezdte, hogy néhány goromba szót mondott feleségének és aztán az apósára támadt és perlekedni kezdett.

A perlekedés hevében Nagy Sándor egy botot rántott elő és azzal úgy vágta fejbe apósát, hogy ez a földre rogyott.

Nagy Sándor éktelen ordítózások között, még toabb is hadonászott botjával míg a szomszédok segítségével nagynehezen megfékeztek. A jelenetnek szemtanuja volt az ágyban fekvő nagybeteg asszony is, akinek állapotára nagyon súlyos hatással voltak a látottak. ugyanyira, hogy eszméletlen találtak ké őbb ágyában.

Simon László nem hagyta annyiban a dolgot, hanem súlyos testisértés miatt feljelentést tett a rendőrségen, mely szigorú eljárást indított a brutális vő ellen.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, március 23. A képviselőház mai ülésének a végén Hodzsa Milán mondta el zárbeszédét, határozati javaslatának elfogadását kérte. Az ülés ezzel véget ért. Az utolsó „szószónok“ Molnár Jenő holnap mondja el beszédét.

Elítelt polgármester.

Kassa, március 23. Székely polgármesternek, — aki a király 40. koronázási évfordulóján bevonatta a városháza nemzeti lobogóját, — az ügyészség vádindítványa folytán ma tárgyalta a királlysértési pörét. A törvényszék a polgármestert egy évi fogházra és hivatalvesztésre ítélte.

Politikai affér.

Budapest, március 23. Udvarhely megye alispánválasztási ügyében ma értekezlet volt Andrássy Gyula gróf belügyminiszternél. Az

értekezleten Ugron Gábor Ugron Ákossal, Kovássy Albert Gyarmati Miklóssal hevesen összeszólalkoztak. A két Ugron közötti affért békésen sikerült elintézni, míg a másik affér ügyében, mely valószínűleg párbajjal fog végződni, a felek megbízottai ma este tárgyalnak.

Rendőrok és katonák harca.

Kassa, március 23. Az Erzsébet téren vagy 20 duhajkodó katonát a rendőrok csendre intettek, mire a beszeszelt hadfiak a rendőrokre támadtak. A rendőrok a levegőbe lövöldöztek s ezzel távol is tartották a katonákat maguktól addig, míg csendőrok nem érkeztek segítségükre. 3 rendőr megsebesült, a katonákat a csendőrok letartóztatták.

A néppárt értekezlete.

Budapest, március 23. A néppárt ma este értekezletet tartott, melyen részt vett Andrássy Gyula gróf belügyminiszter is. Elfogadtak azokat a módosításokat, melyeket a függetlenségi párt legutóbbi értekezletén Méreynek előadása folytán a házszabály-revizio ügyében elfogadott. Az értekezlet előadója Szmeccsányi György volt.



Alkalikus Natron-Lithion Gyógyviz Orvosilag ajánlva: huygasavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese s huyghólyag-bántalmaknál stb. Mint üditő és borviz páratlan. Bővebb felvilágosítással szolgál a Központi iroda: Budapest, V., Váci-körut 54.

Főraktár: KOMLÓSSY LAJOS urnál Debreczen. Kapható: gyógytárak, drogueriák és fűszerüzletekben.

Vörös

'Excelsior'-főzőedények

takarék-tűzhelyek,

kerti-padok

tüskés kerítéshuzal és kerti eszközök raktára

Sesztina Lajosnál

Debreczen, Piac-utca 33.

Kerékpáros ön?

Ha igen, úgy saját érdekében ajánljuk, hogy MOLNÁR TESTVÉREK Egyháztér 3. sz. alatti új műszer-üzletét felkeresse, ahol szakszerű utasítást kaphat a kerékpár jókarbantartás legújabb módjáról.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg is beküldetik.

A nagycserén 16 katasztrális irtott föld eladó. Cim a kiadóban.

Kiadó fűszerüzlet helyiség, régi jó forgalmu helyen. Mezena-utca 26. szám.

Egy négy polgári osztályt végzett uri leányt posta-távirda gyakornoknak elfogadok. Távirdából vizsgázott előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. (1512.)

Benzin-motor, 1 vagy 2 lóerős, keresetlik. Pollák Samu, Debreczen, Piac-u. 43. sz.

10 darab kerítésnek való 3-4 méteres lábfa eladó Garai-utca 23. sz. a.

Nagyváradon 30 év óta fennálló kóser étterem, szép látogató közönséggel, utazó urak találkozó helye, családi körülmények miatt eladó. Czim: Grósz Adolf, Kert-utca 4.

Sétakertben kényelmes nyaraló, továbbá nagyerdei köruton nyaralónak való szőlő eladó. Cim a kiadóban.

Hatóságilag engedélyezett végkiarulás. Üzlet felosztás miatt tükrök, képek, mosdók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcelán és üvegáruk minden elfogadható árban eladók. Ifj. Pájer József utóda városi bérház 2.

Néhal Molnár Endre örökösei tulajdonát képező H.-Nádudvaron, a varró laposi dűlőben, a szelenczési büte dűlőben, két nagyobb birtok, valamint a határban levő özei közlegető kisebb föld, birtokok, házak és szőlő földek szabad kézből eladók. Ertekezhetni lehet az örökösökkel, Debreczenben Áts Nagy Ferenc József kir. herceg-u. 48. sz. a.

Májusra 3 szoba, előszoba, felső konyha, kamara és hozzá tartozókból álló lakás 2 tagu családnak kerestetik, kevésbé népes tiszta, háznál, udvari is lehet. Cim a kiadóban.

Kiadó egy 40 év óta fenálló jóforgalmu fűszerüzlet italméréssel és dohány 16zsdével. Hozzá tartozó 2 szoba, 3 pince, 3 raktár, 1 konyha, eseléd szoba 1 petroleum, 1 fás szin és 6 lóra való istálló. Ertekezhetni a tulajdonos Hatvan-utca, vásártér Csicsó Lajossal, 69. szám.

Telefon 168.



Villany villágítást,

telefonok, villamos csengők berendezését és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal és szolid árért eszközölöm. — FOLDVÁRI L. Debreceni Első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.

Kossuth-utca 1.

Telefon 168. sz.

Kitünő korcsma vegyes kereskedéssel, trafikkal, mézszárákkal biharmegyei nagyközségben olesón eladó. Felvilágosítás Gottliebennél Debreczen Halköz 4.

Kiadó lakás öt szoba, előszoba fürdőszoba Egymalom-u. 4. sz. (1364)

ÜGYVÉDI VIZSGÁRA alaposan, igen gyorsan, biztos sikerrel előkészítik. Cim a kiadóhivatalban. (1451)

Hegedű. 3 db kitünően kijátszott hegedű elutazás miatt azonnal eladó. Ár: 15, 25 és 60 frt. Cim: Vár-utca 12, keresztépület.

Kiadó. Szépen butorozott utcai szoba előszobával Egymalom-utca 4. sz. 1492.

Pénztárnoknőnek ajánlkozok fiatal, ügyes 18 éves leány szerény kezdő fizetéssel. Dezső bankirca Kossuth-u. 86



Szőlőoltványok

szokvány minőségben 22 esemege, 28 borfajban, háromféle fajtisza alapján I. oszt. 180 kor. 1000 darabonként. II. o. oszt. kis szépséghibával 90 kor. 1000 darabonként. Készlet 419,000 oltvány. 250,000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup, Monticola, Aramon, Ganzin 1. és 2. szám. — Kérjen árjegyzéket

Vállalati szőlőtelep

BILLÉD, Torontál megye.

Tavaszi női ujdonságok!

Színes és mintázott kosztüm- és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és

francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyeg-áruházában.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470

Ha pénzkölcsönre van szüksége forduljon!

Klár Andor

bankirodájához DEBRECZEN, Miklós-utca 23. sz.

Telefon 445. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű

ujdonságai

ruha-szövetek, blous kelmék — selymek voile de laine. Oriási választék!

1267

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál.

Villágtöltetek, csillárok és szerelvények **dus** választéka.

Telefon szám: 568.

1063

Angol és francia ujdonságaink

a tavaszi és nyári szezonra Costume- és Ruhaszövetek, Bluzselymek és Ruhadiszekben megérkeztek

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában.

2

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Muschong-Buziásfürdői

SZÉNNAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szénnavat



világhírű buziásfürdői szénnavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek egyéb iparcélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénnavval.

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdő asvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztali víz! Felvilágosításal készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénnavművek és asványvizek szétkül-désl telepe Buziásfürdőn. Bürgonyeim: Muschong, Buziásfürdő.

Interurban telefon 18. sz.



Ugyes helyi képviselők kerestetnek.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.